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Zanimanje za vprašanje narodov, ki
morajo živeti pod komunističnimi reži¬
mi, je v zadnjem času občutno upadlo.
Madžarski dogodki, ki so za hip vzdra¬
mili in pretresli Zahod, so v svojem
tragičnem izidu le še utrdili že tako ali
tako vedno pričujoče naziranje ne sa¬
mo, da se ne da nič storiti za osvobo¬
ditev narodov vzhodne in srednje Evro¬
pe, ampak da bi bilo naravnost škodlji¬
vo kakorkoli dregati v obstoječe stanje.
Zanimivo je, da je v Angliji vprav

sorazmerno mala, pa bojevita, skupina
katoličanov vedno odločno in dosledno,
čeravno večkrat osamljeno, terjala pri¬
znanje človečanskih pravic, posebno ver¬
ske svobode, za narode pod komunistič¬
no oblastjo. Zanimivo je to zato, ker ka¬
toličani s takšnim stališčem izpričujejo,
da so danes oni na čelu sil, ki se bore
za svobodo, demokracijo in napredek.
Mogočna manifestacija na Tiho nedeljo,
ko je 20.000 angleških katoliških mož
korakalo po londonskih cestah v west-
minstersko katedralo, v tihi molitvi za
preganjane brate povsod po svetu, in
tudi za preganjalce, bo ostala v neiz¬
brisnem spominu. Brez praporov in v
navadnih oblekah so šli, v dolgih str¬
njenih vrstah in vsak je imel v rokah
rožni venec. Spredaj so nesli velik le¬
sen križ.
Potreba po bolj aktivnem odnosu me¬

rodajnih zahodnih činiteljev do vpraša¬
nja osvoboditve vzhodne Evrope je bil
tudi eden od glavnih zaključkov “Brains
Trusta”, ki ga je pretekli četrtek v dvo¬
rani Caxton Hall priredila Liberalna in¬
ternacionala pod predsedstvom Salva¬
dorja de Madariage. Nek Poljak, nek
Madžar — ki je igral menda pomembno
vlogo pri revoluciji, — Čeh dr. Ripka in
angleški novinar David Flyod — ki se
je ravno vrnil s potovanja po Rusiji in
Poljski so spontane odgovarjali na
vprašanja, ki so jim bila stavljena v
dvorani. Ta način javne diskusije je se¬
daj v Angliji zelo običajen in je poseb¬
no primeren za takšne predmete, kot so
na primer vprašanja vzhodne Evrope,
ker omogoča, da se problemi prerešeta¬
jo iz vidika raznih narodov tega pod¬
ročja. Vsa vprašanja, ki so bila na
dnevnemu redu, so bila že večkrat ob¬
delana, temeljito in z raznih plati. Ven¬
dar je bilo še vedno zanimivo poslušati
posebno Madžara — ki si je za to pri¬
ložnost nadel psevdonim Paul Ignotus,
— ki je izčrpno odgovarjal na vpraša¬
nja v zvezi z revolucijo v svoji deželi.
Ena od njegovih ugotovitev se mi zdi
posebno tehtna, ker nedvomno drži tudi
za vse druge podobne primere. Do na¬
rodne vstaje, je naglasil, in do preobra¬
ta ne bi nikdar prišlo v Madžarski, ako
ne bi v komunističnih vrstah samih naj¬
prej nastal razkol, ako se večine komu¬
nistov iz njim lastnega razloga, ne bi
lotil dvom o odrešilnosti marxizma-Ieni-
nizma. Vprašanje, na primer, volje na¬
roda, oziroma njegove bede in nezado¬
voljstva, je precej manj važno. V tej
zvezi bi bilo morda zanimivo omeniti,
da so Madžari, po pripovedovanju be¬
guncev, ki so dospeli v Anglijo, v res¬
nici živeli približno dvakrat bolje od
Jugoslovanov v trenutku, ko so se uprli.
Ob vprašanju, ali naj Zahod podpre

Gomulko, se je seveda vsakdo spomnil
na Tita. Zanimivo je, da je Poljak Gro-
holski, ki je dejansko govoril v imenu
“uradnega” krila poljskih emigrantov,
odločno zagovarjal naziranje, da Gomul-
ka podporo zasluži. Videti je, da si Po¬
ljaki sami sicer niso na jasnem kaj je
Gomulka preje, patriot ali komunist.
Odobravajo pa njegovo sedanjo politiko.
Vendar je zanimivo, da je Anglež Floyd,
ki je vpliven sodelavec konservativnega
organa Daily Telegraph, povdaril, da
Zahod ne sme nikoli več storiti napake,
ki jo je napravil, ko je podpii-al Jugo¬
slavijo in je dejansko okrepil le ta-
mojšnji komunistični režim.
Dr. Hubert Ripka je imel mnogo

tehtnega povedati o ideji tesnejše zve¬
ze, če že ne prave federacije narodov,
ki bivajo med Nemci in Rusi. To je bil
tudi predmet posebnega predavanja, ki
ga je imel naslednji dan jugoslovanskim
emigrantom v enem od londonskih klu¬
bov. Dr. Ripka, ki je bil vprav od ko¬
munističnega državnega udara eden
tajožjih Beneševih sodelavcev, se je

Papež Pij XII. je v svojem velikonoč¬
nem govoru polji optimizma hvalil na¬
predek in dobrobiti, ki jih človeštvu pri¬
naša odkritje atomske energije.

$1 letni poglavar vesoljne katoliške
Cerkve, ki danes šteje nad 430 milijonov
članov, je izjavil, da “je atomska ener¬
gija že odprla novo dobo” človeštvu. Go¬
voril je z balkona bazilike sv. Petra v
Rimu, kjer se je na trgu pred baziliko
zbrala 400.000 glava množica vernikov,
da ga pozdravi za praznik. Papežev go¬
vor je prenašala vatikanska radijska po¬
staja v dvajsetih jezikih širom sveta.
“V svetu, ki ga vodi božja Previd¬

nost”, je dejal papež, “se množijo meto¬
de za popolnejši in svobodnejši razvoj
življenja. Medtem ko odkritja znanosti
širijo obzorja človeštvu, tehnični razvoj
in organizacija omogočata uporabo teh
odkritij s tem, da jih posredujeta člove¬
ku v takojšnjo uporabo. Atamska ener¬
gija je dejansko začetek nove dobe.”
Sv. oče je naštel naslednje dobrobiti

modernega znanstvenega razvoja:
1) Atomska energija že razsvetljuje

hiše in bo kmalu razsvetljevala cela
mesta in gonila stroge.
2) Elektronska znanost

spreminja svet proizvodnje in dela.
3) Promet veže vse točke sveta in ga

obkroža hitreje, kakor navidezno krože¬
nje sonca.
4) Rakete se poganjajo v globine vse-

mirskih zvezdnih poti in umetni sateliti
bodo kmalu priče človeškega zavzetja
vsemirja.
5) Atomska kemija množi možnosti

prehrane človeštva.
6) Biološka odkritja vedno hitreje

zmagujejo v bitkah z najstrašnejšimi
boleznimi.
Sv. oče v svojem govoru ni niti en¬

krat naravnost omenil nevarnosti atom¬
skega razdejanja človeštva. Je pa opo¬
zarjal, da “se bo mogla noč, v kateri še
vedno blodi človeštvo, iznenada spreme¬
niti v nevihto.” Kljub vsem velikan¬
skim pridobitvam blodi človek “še ved¬
no v noči, ker je Kristusa zaprl v grob.
“Potrebno je kamen odstraniti z groba,
v katerega je človeštvo zakopalo Resni¬
co in Dobroto. Potrebno je novo vstaje¬
nje Jezusa, resnično vstajenje, ki ne bo
več dopustilo oblasti smrti.”
Po govoru je sv. oče podelil blagoslov

“Urbi et Orbi”, rimskemu mestu in vse¬
mu svetu.polagoma

Ameriška pomoč in Arabci
Ameriška pomoč in želja po samo¬

ohranitvi usmerja štiri arabske kralje
v navezanosti na Zahod namesto na ko¬
munistični Vzhod. Nasser se igra s sov¬
jetsko žogo, toda štirje kralji s Srednje¬
ga Vzhoda — Saud iz Saudijeve Arabi¬
je, Hussein iz Jordanije, Faisal iz Iraka,
in perzijski šah — vedo, da bodo izgu¬
bili prestole, če se komunizem polasti
oblasti v njihovih deželah. Za to so do¬
slej imeli dovolj zgledov v evropskih
monarhijah iz sedanjih sovjetskih sate¬
litov.
Irak. in Perzija sta vojaško povezani

z Zahodom in dobivata od tam ameriško
pomoč. Saud ne dobiva samo denarja iz
USA, pač pa tudi,300 milijonov dolarjev
letno od ameriških petrolejskih družb,
ki črpajo tekoče zlato v njegovi drža¬
vi.

Šibkost Jordanije
Jordanija, ki danes ni v sklopu držav,

navezanih na Zahod, ne more obstojati
brez zunanje pomoči. Njen kralj Hus¬
sein je pred dvema tednoma izvedel
spremembe v svoji vladi, da bi zaustavil
politični voz proti komunizmu ter ga
usmeril na Zapad. Za spremembo se je
odločil nekaj dni potem, ko je njegov
preds. Sulejman Nabulsi izjavil, da bi
odklonil ameriško ponudbo, da podari
Jordaniji 100 milijonov dolarjev, če bi
bila dana pod pogojem, da se Jordanija
mora boriti proti komunizmu. Dejal je
tudi, da bo Jordanija vzpostavila redne
odnose s Sovjetsko zvezo.

ravno vrnil iz ZDA in se namerava stal¬
no naseliti v Londonu. Div Ripka se ni
ustavljal pri podrobnostih, pri tem ko
je očrtftl svojo zamisel o federaciji ozi¬
roma konfederaciji od Baltika do Črne¬
ga morja in seveda tudi ni dal odgo¬
vora na vsa številna vprašanja, ki se
pojavijo, čim človek prične govoriti o
praktični uresničitvi tako široke zamisli.
Popolnoma pravilna pa je njegova te¬
meljna trditev, da namreč prizadete na¬
rode zgodovina uči, da se morajo med
seboj združiti, ako naj se uspešno zo¬
perstavljajo Nemcem na eni in Rusom
na drugi strani. Ripka je rekel, da bi
bili po njegovem tudi Avstrijci in Mad¬
žari sedaj- voljni složno in konstruktiv¬
no sodelovati v nekem sozvezju osred¬
nje Evrope, kajti tudi oni, da so se
marsičesa naučili v zadnjih malone 40
letih, človek se resda sprašuje ali ožja
meddržavna skupnost v srednji Evropi,
ki pa ne bi smela segati predaleč, mar¬
več naj bi se omejila na bolj tradicio¬
nalne okvire v Podonavju, ne bi nudila
odgovor na marsikatero vprašanje, ki je
danes videti nerešljivo? Ali ne bi na
primer hrvaško-srbski spor zelo hitro
prišel v drugačno luč, ako bi Jugoslavi¬
ja kot celota tvorila del takšnega so-
državja v srednji Evropi? To so pereča
in aktualna vprašanja, in po Ripkinem
predavanju je imel človek vtis, kot da
bi za hip zavel svež vetrič v dokaj za¬
tohlo vzdušje jugoslovanske emigracije
v Londonu. Boris Grčar

Hussein je vrgel Nabulsija s predsed-
ništva, toda je kasneje pristal, da ga ob¬
drži kot zunanjega ministra. Nabulsi vo¬
di namreč precej močno socialistično
stranko, ki ima v parlamentu 13 poslan¬
cev od celotnega števila 40. Imenovanje
Nabulsija za zun. ministra smatrajo
kot kraljevo koncesijo socialistični stran¬
ki.

Nezanesljivost vojske
Ni gotovo, če bo mladi kralj Hussein

preživel krizo, v katero je zašla njego¬
va država. Novi vojaški poveljnik Ali
Hayari je odpotoval v Sirijo, da bi tam
dosegel izročitev Nuvarja in drugih jor¬
danskih častnikov, ki so ob spremembi
vlade zbežali tja. Namesto tega je iz

IZ T E n A A
Ameriško zunanje ministrstvo je od¬

ločilo, da problema sueškega prekopa ne
bo predložilo v razpravo Varnostnemu
svetu ZN, kljub temu, da sta se na to
pripravljali že Anglija in Francija. Po¬
gajanja z Nasserjem naj se nadaljujejo
v Kairo. USA je tudi dovolila svojim
ladjam znova pluti skozi prekop. Nasser
doslej še ni popustil v izključni egip¬
čanski kontroli prekopa ter je egipčan¬
ska vlada uradno obvestila zapadne sile,
da bo Egipt edini kontroliral prekop.
Francija in Izrael sta zato ponovno

pričela razgovore o graditvi novih pe¬
trolejskih vodov, ki bi obšli prekop čez
izraelsko ozemlje v Sredozemsko morje.
Manjše praske med izraelskimi oddelki
in arabskimi edinicami vzdolž izraelske
meje so se pretekli teden ponovile.
USA je obvestila Jordanijo, da ji bo

priskočila na pomoč, če bi bila napade¬
na. ZSSR pa je poslala note v Washing-
ton, London in Pariz, v katerih predla¬
ga, naj bi štiri velesile skupno nastopi¬
le na Srednjem Vzhodu “za zaščito mi¬
ru”. Zahod je na vse note odklonilno od¬
govoril.
Dulles je imel ob letnem banketu As¬

sociated Press-a v New Yorku zunanje¬
politični govor, v katerem je pojasnil
smernice severnoameriške politike v da¬
našnjih dneh. Ni prinesel novih odkritij
ter je govor mogoče strniti na tri točke:
1) USA je nastopila preko ZN proti An¬
gliji in Francijj. ob njunem napadu na
Egipt zato, da je obranila organizacijo
ZN in njeno moralno silo; 2) USA ved-
ho zagovorja pravico samoodločbe in ne¬
odvisnosti narodov ter je v tej smeri
gledati njeno politiko do kolonij; 3) go¬
spodarska pomoč svobodnemu svetu se
bo nadaljevala, prav tako pa ne bo za¬
nemarjena pomoč narodom za železno
zaveso katerih vlade, po Dullesovem
mnenju kažejo željo po osamosvojitvi
izpod moskovskega gospodstva.
Macmillan bo odpotoval na obisk k

Adenauerju v dneh 7. do 9. maja t. 1. ter
bo to prvi obisk' brit. predsednika Za¬
hodni Nemčiji.
ZSSR je predlagala Zahodni Nemčiji,

naj bi sklenila neke vrste novo rapall-
sko pogodbo in čim prej uredila vpraša-

Sirije po telefonu sporočil kralju svoj
odstop, nakar je Hussein imenoval za
poveljnika vojske beduina Habesa Ma-
jalija, močno zahodno orientiranega ge¬
nerala. V trenutkih nove krize je Irak
poslal del svojih čet v Jordanijo ,da jo
zaščiti in jih razporedil tik ob sirijskih
četah, ki šo tudi tam, da jo zaščitijo s
svoje strani. Sirija plava v rdečih vo¬
dah, Irak pa v vodah Ikove doktrine.

Velik Nasserjev vpliv
Nasserjev vpliv na jordanske množi¬

ce je močan ter se je vedno bati izbru¬
ha protimonarhističnih demonstracij.
Toda, če bo Jordanija mogla zaplavati v
zahodne vode, bo nastala močna zago¬
zda v Nasserjevi prosovjetski politiki na
Srednjem Vzhodu.
Egipt bo v tem slučaju ostal samo z

dvema odvisnima sosedoma — Sirijo in
Jemenom — v svojem protizahodnjaštvu
in protikomunizmu. Sirija je republika,
kakor je Egipt, ter sta to edini dve a-
rabski državi brez monarhov.

Tri skupne postavke
Arabski narodi pa imajo tri stvari

skupne: 1) panarabizem; 2) nacionali¬
zem 3) sovraštvo proti Izraelu. Nobena
od teh treh postavk se ne bo zmanjšala,
tudi če se vsi Nasserjevi sosedi oddalji¬
jo od njega. Zmanjšal se bo samo sovjet¬
ski vpliv na tem področju in zatemnel
bo Nasserjev lik kot vodje arabskega
sveta. Tak položaj more koncem koncev
privesti do njegove popolne izolacije in
padca.
Nasser je postal junak v očeh Arab¬

cev zaradi svoje odpornosti proti Zaho¬
du. Toda v tem delu sveta obstoja veli¬
kanski prepad med reveži in bogatini.
Ti zadnji ne bodo mogli trpeti finančnih
izgub na Nasserjev račun, še manj pa,
da bi tvegali svoja življenja zaradi ne¬
varnosti komunističnega vdora. Toda tu¬
di če se Zapadu -posreči pritegniti ves
Srednji Vzhod na svojo stran, bo ta
zmaga nad komunizmom samo začesna,
in to vse dotlej, dokler ne bodo arab¬
ske mase uvidele prednosti zahodne civi¬
lizacije od komunističnih neizpolnjivih
obljub.

V T E » E A
nje Vzh. Nemčije. Adenauer je sovjet¬
ske predloge odklonil s trditvijo, da je
danes položaj povsem drugačen, kakor
v času rapallske pogodbe: takrat je bi¬
la Nemčija osamljena, danes pa ima ves
Zahod za seboj.
Nikita Hruščev je ponovno zagrozil

Zahodu z atomskim razdejanjem, rekoč
da bo ZSSR odgovorila na vsako zahod¬
no bombo s svojo bombo, na vsako ra¬
keto s svojo raketo. ZSSR bo oborožila
vse satelite z atomskim orožjem, če bo
USA oborožila z atomom članice NATO.
Moskovska radijska postaja je zagro¬

zila tudi Španiji, da bo razdejana s sov¬
jetskimi atomskimi bombami, če bo
vstopila v NATO in dala svoja oporišča
za ameriške atomske bombnike.
Zaradi sovjetskih atomskih poskusov

v Sibiriji je bila v preteklih dneh radio¬
aktivnost v ozračju nad Japonsko tako
visoka, da je vlada opozorila prebival¬
stvo, naj umiva z vodo vso zelenjavo in
sadje, da se izogne nevarnosti okužitve.
Japonska je ponovno protestirala v Mo¬
skvi zaradi sovj. atomskih eksplozij, je
pa dobila od tam predlog, naj bi ZSSR
in Japonska skupno nastopila proti
atomskim poskusom Anglije in USA. Ja¬
ponski veleposlanik je interveniral tudi
v Londonu in Washingtonu, naj bi pre¬
nehali z atomskimi poskusi, pa so ga
prepričali, da tega Zahod ne more sto¬
riti, dokler ne bo prišla do mednarodne
kontrole atomske energije. Edina ovira
za to je ZSSR.
Tito se je iznenada raztogotil na

ZSSR, ko je v zadnjem govoru dejal, da
“bo Jugoslavija podvzela potrebne kora¬
ke proti ZSSR (!?), če Moskva ne bo
prenehala zastrupljati odnosov med na¬
rodnimi manjšinami v Jugoslaviji in ju¬
goslovanskimi narodi.” Kakšne “kora¬
ke bo podvzel proti ZSSR”, Tito ni po¬
vedal.
V Kairo je skočil z osmega nadstrop¬

ja v samomorilnem namenu kanadski
veleposlanik v Egiptu Herbert Norman.
Poročajo, da je ameriški senatni odbor,
ki raziskuje komunistično delovanje do¬
mačinov in tujcev v USA in drugje po
svetu, objavil, da je Nornlan zaradi
svojih komunističnih zvez in dejanj ne-

ROJAS REITERO SU REPUDIO AL
PLAN COMUNISTA

El contraalmirante Isaac. Rojas envio
el viernes pasado un mensaje al presi-
dente de la Confederacion Interamerica-
na de Defensa del Continente almirante
Carlos Penna Boto, del Ministerio de
Marina de Brasil. En el mismo el con¬
traalmirante Rojas agradece los saludos
enviados por intermedio de la Delega-
cion Argentina ante el Tercer Congreso
contra la intervencion Sovietica en la
America Latina, felicitando, asimismo,
al almirante Penna Boto por la tenaz lu-
cha que en su pais (Brasil) realiza con¬
tra la infiltracion bolchevique.
A continuacion el contraalmirante

Rojas expresa: “En la Argentina, tam-
bien desarrollamos accion anticomunis-
ta, la que debe extenderse a todos los
campos de actividades, a pesar de las re-
sistencias que, equivocadamente, oponen
dirigentes de grandes y pequenos parti-
dos democraticos y tambien algunas au-
toridades que no comprenden el inmi-
nente peligro en que esta colocando a
la nacionalidad, la perseverante obra
demoledora y subversiva comunista
que nos ataca en forma cubierta o des-
cubierta. Pero confiamos en el espiritu
de nuestras fuerzas armadas que apo-
yan al pueblo argentino”.
Finaliza la nota manifestando: “Un

ejercito libertador de medio continente,
siempre estara al lado de la justicia y
de la libertad de su patria y de sus her-
manos americanos, Repudiamos al co-
munismo tanto como al regimen que de-
rrocamos, sus secuaces y adeptos que
aun quedan dentro y fuera de mi pais.
Almirante: nos ayudaremos mutualmen-
te en esta fiera lucha a vida o muerte
y triunfaremos”.

KONTRAADMIRAL ROJAS ZNOVA
OBSODIL KOMUNISTIČNE NAČRTE

Kontraadmiral Izak Rojas je poslal
prejšnji petek poslanico predsedniku
Medameriške konfederacije za obrambo
kontinenta admiralu Carlosu Penna Bo¬
to v brazilskem ministrstvu za morna¬
rico. V poslanici se mu zahvaljuje za
pozdrave, ki mu jih je poslal po argen¬
tinski delegaciji na tretjem kongresu za
razpravo o sovjetskih načrtih v Latin¬
ski Ameriki, ter za neizprosno borbo,
ki jo admiral Carlos Penna Boto vodi v
Braziliji proti boljševiški infiltraciji,
nato na pravi:
“Tudi v Argentini vodimo akcijo pro¬

ti komunistom. To akcijo moramo raz¬
tegniti na vsa področja, čeprav se temu
upirajo prvaki velikih in majhnih demo¬
kratskih strank in celo nekatere oblasti,
ki ne vidijo neposredne nevarnosti, v
katero spravlja republiko razdiralno in
prevratno delo komunistov, ki nas napa¬
dajo odkrito in podtalno. Toda mi ima¬
mo zaupanje v svoje oborožene sile, ki
podpirajo argentinski narod”.
Svojo poslanico pa kontraadmiral Ro¬

jas zaključuje z zagotovilom:
“Osvobodilna vojska polovice konti¬

nenta bo stala vedno na strani pravice
in svobode Vaše domovine in Vaših a-
meriških bratov. Komunizem obsojamo
prav tako kot režim, ki smo ga zrušili
in vse njegove privržence doma in izven
domovine.
Admiral! Medsebojno si bomo poma¬

gali v tej neizprosni borbi na življenje
in smrt ter bomo tudi zmagali.”

zanesljiv. Nekatera poročila pravijo, da
mu zaradi razkrinkanja kom. partija ni
dovolila druge izbire.
Adenauer je na tiskovni konferenci

poudaril potrebo po atomski oborožitvi
zahodnonemške vojake “zaradi komuni¬
stične nevarnosti”.
V USA so objavili, da bo umetni sa¬

telit, ki ga bodo ameriški znanstveniki
tekom letošnjega leta spustili v vse-
mirje, letal okoli zemlje pet do šest let,
in ne samo nekaj dni ali tednov, kakor
je bilo prvotno mišljeno. Vse priprave
za spust umetnega satelita vodijo v naj¬
strožji tajnosti.
V USA je vzbudila silno presenečenje

v vsej javnosti, še bolj pa v vojaških in
političnih krogih, novica, da je iz raz¬
nih skladišč zaf letalsko municijo izgini¬
lo nad 2000 letalskih bomb. Nekatere so
bile tudi z atomskim razstrelivom.
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Zadnji dneyi škofovega obiska v Argentini
V zadnji številki Svobodne Slovenije

smo kratko omenili obisk škofa dr. Rož¬
mana slovenski skupini v Bariločah ter
večer, ki ga je prebil med Gallusovci v
Rs. Airesu.

O prihodu škofa v Bariloče ter njego¬
vem kratkem bivanju med tamošnjimi
Slovenci nam je g. dr. Vojko Arko po¬
slal naslednje poročilo.

OBISK ŠKOFA DR. ROŽMANA
V BARILOČAH

Po osmih letih smo bariloški Sloven¬
ci spet pozdravili našega škofa v svoji
sredi.
Marsikaj se je izpremenilo izza časa

njegovega prvega obiska. Iz skupine be¬
guncev, ki se je komaj razgledovala po
novi zemlji, je zrastla zdaj krepka kolo-
lonija naseljencev, ki so še večinoma že
osamosvojili, zgradili hiše, odprli delav¬
nice in trgovine ter se prilagodili okoli¬
ci, v kateri živijo.
Razumljivo je, da so se v teh novih

okoliščinah tukajšnji rojaki z veseljem
zbrali okrog visokega gosta in mu s po¬
nosom razkazali plodove svojega truda.
Prav tako so se v velikem številu odzva¬
li njegovemu povabilu, da izrabijo pri¬
ložnost in opravijo velikonočno duhov¬
no obnovo.
Škof je prispel iz prestolnice z leta¬

lom dne 9. 4. Na letališču so ga spreje¬
li bariloški zastopniki, s predsednikom
planinskega društva dr. Grzetičem na
čelu. Gdč. Voljiea Habjan je Prevzviše-
nemu izročila šopek nageljnov v po¬
zdrav.
Še isto popoldne je škof, ki se je na¬

stanil pri dr. Grzetiču, obiskal Skopčevo
družino. Zvečer so se skoraj vsi tukaj¬
šnji Slovenci zbrali v Planinskem sta¬
nu, kjer je SPD pripravilo gostu skrom¬
no čajanko. Fantje so za to priložnost
stan lepo in prijetno okrasili, naše go¬
spodinje pa so se izkazale s pecivom,
potico in kuhinjskimi dobrotami, škofa
je pozdravil v imenu društva in sloven¬
ske kolonije dr. Grzetič, nato je V. Ar¬
ko podčrtal nekatera dejstva iz osem¬
letne zgodovine bariloške slovenske
skupnosti. Dr. Rožman je v odgovoru
razvil nekaj lepih misli o nalogah Slo¬
vencev v izseljenstvu, ohranitvi sloven¬
skega jezika med našo mladino in o po¬
menu slovenskih društev in vzajemnosti.
Sledil je prost razgovor, v katerem smo
zvedeli razne zanimivosti iz življenja
naših iseljencev v drugih ameriških dr¬
žavah. S petjem slovenskih pesmi se je
prijetni večer zaključil.
Naslednji dan (10./4) si je škof ogle¬

dal naše planinske dokumentarne filme,
potem pa ga je dr. Grzetič odpeljal na
izlet na Cerro Otto, ter čez Trebol in
Bahia iLopez v Llao-Llao, kjer se je o-
glasil pri Drajzibnerjevih.
V četrtek se je visoki gost odpravil

pod Tronador, k Jermanovi družini, ki
živi pod nebotičnimi stenami sredi Tro-
nadorjevih ledenikov. Prekrasni gorski
svet je škofa - planinca izredno navdu¬
šil. Na povratku so se izletniki peljali
z motornim čolnom preko jezera Mas-
cardi in se slednjič ustavili pri Bavda-
ževih, na posestvu Plate ob Jezeru Gu-
tierrez. Zvečer so bile v salezijanski cer¬
kvici litanije in prva velikonočna pri¬
diga.
V petek (12./4),.na dan Žalostne Ma¬

tere Božje, je ob 8 uri zjutraj škof ma¬
ševal in zvečer zaključil duhovno obno¬
vo z drugo velikonočno pridigo.
V soboto je dr. Rožman posetil sloven¬

ski “konzulat”, “Foto Triglav” bratov
Arnškov, kjer se zaradi ugodne lege ra¬
di oglašajo vsi slovenski turisti in go¬
stje iz prestolnice. Okoli ene ure se je
izvršila blagoslovitev “Planinskega sta¬
na” v Barrio Lera, s škofom so se foto¬
grafirali slovenski plezalci in drugi ro¬
jaki, ki so bili ob tej priložnosti navzo¬
či. Slovesnost je bila prav tako kot osta¬
li pomembnejši trenutki visokega obi¬
ska posneta na filmskem traku.
Ker je bil odhod zaradi letalskih za¬

mud preložen na večer, je Prevzvišeni v
soboto popoldne lahko opravil še nekaj
obiskov. Blagoslovil je novo Simčičevo
hišo, ki jo pravkar pokrivajo, ter pose¬
til dr. Arka in Budinekove.
Zvečer je lepo število tukajšnjih Slo¬

vencev pospremilo dr. Rožmana na leta¬
lišče. Želeli smo mu veselo Veliko noč
in srečno vožnjo ter izrazili željo, da
se ob njegovem prihodnjem obisku v
Argentini spet snidemo v deželi jezer.

MED GALLUSOVIMI PEVCI
Večer, ki ga je Prevzvišeni prebit med

Gallusovimi pevci, ki so ga imenovali
za svojega prvega častnega člana, je pa
potekel takole:
H Gallusovcem je prišel škof dr. Rož¬

man na obisk v torek, 16. t. m. v sprem¬
stvu dr. Ign. Lenčka. Ob vhodu v Gal¬
lusove prostore v R. Mejia sta ga po¬
zdravila predsednik zbora Lovre Jan in
pevovodja dr. Julij Savelli. Zbrani pev¬
ci so ga pa sprejeli v svojo sredino z
navdušenim ploskanjem.
Visokega gosta ie pozdravil preds.

zbora Lovre Jan. Poudarjal je, da si je
“Gallus” želel dobiti priliko, da škofa
pozdravi v svoji sredi, “ker ste naš škof,
in zlasti tudi, ker vidimo, kako smo
mi Vaši. Ganila nas je Vaša skrb za
“Gallusa”, kot ste se izrazili na priredi¬
tvi* naše mladine.” Izrazivši željo, da že¬
li “Gallus” biti kar najbolj povezan z
“našim škofom, je nastopil Joža Vomber-
gar s posvetilom, ki ga je za to prilož¬
nost spesnil.
Lovre Jan je nato prevzvišenemu že¬

lel še srečna potovanja po Severni Ame¬
riki in Evropi, mu čestital v imenu vseh
k zlati maši, ki jo bo letos obhajal in
izrekel spoštovanje, vdanost m ljubezen,
proseč ga za blagoslov, “da bi vedno,
bodisi kot skupnost bodisi kot posamez¬
niki, prav delali in v dobrem vztrajali”.
. Po teh besedah je Prevzvišenemu iz¬
ročil diplomo častnega članstvu “GailJu-
ša”, ki jo je v narodrrh motivih izdelal
g. V. Gorazd st.
Prevzvišeni se je za častno članstvo

Gallusa” veselo zahvalil in poudarjal, da
vedno z zanimanjem prebira poročila o
nastopih zbora. Čeprav se z drugimi na¬
rodi v gotovih stvareh ne moremo ko¬
sati, pa v kvaliteti prav nič ne zaostaja¬
mo za njimi. Gojiti slovensko pesem v
tujini, je prav gotovo ena naših dolžno¬
sti pri narodnem delu. S petjem se pred¬
stavljamo tujcem, kakor se z narodno
nošo, ki jo poleg pesmi morejo najlaž¬
je razumeti. Zahvaljuje se za delo, ki
ga zbor opravlja in mu želi veliko vese¬
lja pri nadaljnih prizadevanjih,
Moški del “Gallusa” je nato zapel

venček narodnih, nakar se je Prevzvi¬
šeni spustil ob pripravljenem prigriz¬
ku v domač pomenek in se zadržal s
pevci več ur. Pred odhodom je vsem po¬
delil svoj blagoslov, nakar se je ob naj¬
lepših željah vseh, da bi nam ga Bog še
dolgo ohranil čilega in zdravega, v u-
panju, da nas bo spet obiskal, odpeljal v
Adrogue.
OBISKI PRI ŠKOFU V ADROGE-JU

Ostale dni velikega tedna je Prevzvi¬
šeni prebil v slovenskem bogoslovju v
Adrogueju. Vsak dan je imel polno o-
biskov. Predstavniki organizacij in dru¬
štev so prihajali tja ter se od njega po¬
slavljali Na veliki petek so prišli k
Prevzvišenemu tudi vsi uredniki Svo¬
bodne Slovenije, S škofom dr. Rožma¬
nom so ostali dalj časa v prisrčnem raz¬
govoru, med katerim se je Prevzvišeni
živo zanimal za vsa vprašanja, ki so v
zvezi z izdajanjem lista. Uredniki Svo¬
bodne Slovenije so 'se skupaj z njim tudi
slikali ter se zatem od njega poslovili z
najlepšimi željami za srečno pot in s
prošnjo, da bi nas zopet čimprej obi¬
skal ter med nami znova prebil več me¬
secev.

ŠKOF DR. ROŽMAN BLAGOSLOVIL
TEMELJNI KAMEN ZA PRVO SLOV.

CERKEV V LANUSU

Na veliko nedeljo je Prevzvišeni pohi¬
tel med rojake v Lanus, kjer so imeli
eno najpomembnejših slavij. Položili sp
temeljni kamen za prvo slovensko cer¬
kev v Argentini, za cerkev Marije Kra¬
ljice sveta in za Baragovo misijonišče.
Slovesnosti so se pričele ob 16. uri

popoldne. Že dolgo pred tem so se roja¬
ki začeli zbirati okoli kapele v Sloven¬
skem domu. Prišli so seveda Lanuščani,
poleg tega pa tudi mnogo zastopnikov
slovenskih organizacij. Za Društvo Slo¬
vencev je prišel njega predsednik ing.
Albin Mozetič.
Škof dr. Gregorij Rožman je prišel

malo pred 16. uro v spremstvu rektor¬
ja semenišča dr. Fr. Gnidovca in dr.
Branka Rozmana. Podal se je takoj v
kapelo, kjer je bil slovesen blagoslov.
Dvorana je bila tokrat premajhna, da
bi mogla zajeti vse udeležence. Po bla¬
goslovu se je Prevzvišeni v procesiji po¬
dal na prostor, kjer bo stala nova cer¬
kev in misijonišče,- Po končanih obredih
je Prevzvišeni spregovoril o pomenu do¬
godka, čestital Lanuščanom k njih de¬
lavnosti in priporočil, da naj se drže
svoje bodoče cerkve in jo ohranjajo za¬
se in svoje otroke. Za njim je sprego¬
voril vizitator družbe sv. Vincencija Pa-
velskega Carballo, ki je podčrtal dej¬
stvo, da slovenska delavnost in pridnost
tudi tokrat zmagujeta. Trdno upa, da bo
pod vodstvom slov. članov družbe sv.
V. Pavelskega cerkev prav kmalu vzra-
stla iz tal. Zato je predpričan, da bo
prevzv. škof mogel kmalu priti v Ar¬
gentino in izvršiti posvetitev nove ver-
kve. Vsebino listine, ki je bila vložena
v temelje, je, v slovenščini in kasteljan-
ščini, prebral Lado Lenček C. M.
V imenu nove vikarije in slovenskega

misijonišča je spregovoril vikar Janez
Petek C. M., ki se je zahvalil predvsem
škofu dr. Rožmanu in vsem, ki so že do-
sedaj pomagali pri vsej akciji.
Kot poklonitev prevzv. gostu in v

proslavo dne je sledila kratka slavnost¬
na akademija. Najprej so pod vodstvom

Zdenke Virantove nastopili lanuški
otroci. Izvajali so lep in prisrčen spo¬
red. Navdušila sta zlasti mala Burjeva
in Zabukovčeva, ter solistka Sabotičeva.
Za njimi je pevski zbor izvajal koncert
izbranih pesmi pod vodstvom svojega
pevovodje Špacapana.
Med koncertnimi točkami je z odra

spregovoril dir. slov. duš. pastirstva
Anton Orehar, ki je izrazil čustva vese¬
lja vseh Slovencev v zamejstvu, ko vi¬
dijo, da se bo zgradila tu prva slov.
cerkev. Čestita vsem, ki pri tem sodelu¬
jejo, in tudi ponovi upanje, da bo po
zgraditvi mogel priti spet med nas Prev¬
zvišeni in opraviti obrede posvetitve.
V imenu Društva “Slovenska vas” je

stopil na oder njega predsednik Ignacij
Glinšek. Povedal je, da je občni zbor
društva dne 31. marca sprejel sklep ime¬
novati škofa Rožmana za častnega čla¬
na. Prehral je besedilo diplome in jo
med navdušenim ploskanjem vseh na¬
vzočih izročil visokemu gostu. Takoj na¬
to je prebral še drugo diplomo. Isti ob¬
čni zbor je izbral za častnega člana
društva tudi Janeza Hladnika, župnika
fare sv. Jožefa v Lanusu. Tudi njemu
je izročil diplomo in so tudi to imenova¬
nje in odlikovanje sprejeli z velikim
navdušenjem vsi navzoči. Saj so s tem
izrekli skromno priznanje svojemu dol¬
goletnemu župniku in ustanovitelju slo¬
venske naselbine v Lanusu.
Po zaključku akademije se je prevzv.

škof dr. Rožman poslovil in vsem zakli¬
cal “Zbogom” in “Na svidenje”. Velika
množica pa je še dolgo ostala na pro¬
storji prireditve, kjer se je razvijal še
ostali sporedi: žrebanje loterije v prid
novi cerkvi in misijonišču ter skioptič-
ne slike iz verskega življenja rojakov v
USA, ki jih je prinesel škof dr. Grego¬
rij Rožman.

ODHOD ŠKOFA DR. ROŽMANA
Blagoslovitev temeljnega kamna za

slov. cerkev v Lanusu in za Baragovo
misijonišče je bila zadnja jaVna prire¬
ditev, katere se je na sedanjem obisku
udeležil škof dr. Rožman. Ostali del ve¬
likonočne nedelje in dopoldne velikonoč¬
nega ponedeljka je prebil doma v Adro¬
gueju. Sprejel je še nekaj obiskov, v
glavnem se je pa pripravljal za odhod.
Skupno s profesorji in bogoslovci je bil
na velikonočni ponedeljak v Adrogueju
še na kosilu, nato se je pa odpeljal na
letališče na Ezeizo, od koder je z leta¬
lom ob 15.15 uri po pet in pol mesečnem
bivanju med Slovenci v Argentini odpo¬
toval proti Severni Ameriki.
Na letališče so ga spremili profesorji

in bogoslovci iz Adrogue-ja pod vod¬
stvom rektorja bogoslovja dr. Fr. Gni¬
dovca in dekana teol. fak. dr. Ign. Lenč¬
ka in več slov. dušnih pastirjev na četa
z direktorjem A. Oreharjem.
Vsi šo mu želeli srečno pot ter se od

njega poslovili z vsklikom “Na svidenje.”

GORIŠKA IN PRIMORSKA
Misijonar Mirko Rijavec je izdal v sa¬

mozaložbi v Gorici knjigo Južna Ameri¬
ka. V njej Južno Ameriko opisuje naj¬
prej zemljepismo, nato poda pregled nje¬
nega prebivalstva, zatem pa njeno zgo¬
dovino in kulturo.
V Trstu je umrl znani slov. gospo¬

darstvenik Josq Puhalj, po rodu iz Pu¬
lja. Udejstvoval se je v denarnih in
gospod, zavodih v Ljubljani in Trstu.

ARGENTINA
Predsednik republike general Aram-

buru je podpisal volilni zakon za volitve
poslancev v ustavodajno skupščino. Vo¬
lilni zakon predvideva proporcionalni sj_
stem, predpisuje volilno dolžnost za mo¬
ške in ženske volilce, ter omogoča po¬
polno kontrolo predstavnikov posamez¬
nih političnih strank nad potekom volj.
tev.
Pred velikonočnimi prazniki je imel

predsednik gen. Aramburu prijateljsko
večerjo z visokimi vojaškimi poveljniki.
Dejal jim je, da je trdno odločen izpol.
niti politični program svoje vlade tako
kot je napovedal v svojih zadnjih govo¬
rih.
Minister za vojsko general Arturo

Ossorio Arana je v ponedeljak odpoto¬
val z letalom v Panama na velike vo¬
jaške vaje ameriške vojske, mornarice
in letalstva. Argentinskega vojnega mi¬
nistra spremljajo visoki častniki za voj¬
sko, mornarico in letalstvo.
Notranje ministrstvo pripravlja de¬

kret, s katerim bo razveljavilo razna do¬
ločila, ki so pod prejšnjim režimom ome¬
jevala javne politične shode.
V Argentini se je dalj časa mudila

skupina severnoameriških strokovnja¬
kov za atomsko energijo. Ogledali so si
vse atomske naprave na otoku Huemulu
v Bariločah.
Argentinska policija je odkrila razne

načrte, ki so jih pripravljali komunisti
za motenje javnega reda in miru v re¬
publiki. Zato so pred velikonočnimi
prazniki v isti noči po vseh mestih V re¬
publiki aretirali vse komunistične prva¬
ke, strankine lokale pa zaprli. Ob tej
priložnosti so zaplenili veliko propa¬
gandnega materiala. Med aretiranimi
komunisti so zastopani vsi sloji: od
vseuč. prof, zdravnikov in odvetnikov
do navadnih delavcev. Glayne komuni¬
stične funkcionarje so že spravili v za¬
pore v južni provinci La Pampa v me¬
stu Santa Rosa, druge v zapore San
Julian v prov. Santa Cruz, nekatere so
pa zaprli na ladji “Pariš”. Zaradi are¬
tacij komunistov so njim naklonjene
skupine in privatniki zagnali velik vriše
in krik ter se po časopisih v imenu de¬
mokracije zavzemajo za njihovo izpusti¬
tev.
Argentinska krščansko demokratska

•stranka bo imela 26. aprila t. 1. velik
shod na Trgu Once. Govoril bo prvaka
te stranke dr. Manuel Ordonez.
Vlada je z dekretom delno demobilizi¬

rala mestno uslužbenstvo buenosaireške
občine. Mobilizirani ostanejo pa še na¬
prej čistilci javnih cest in pobiralci
smeti.
Znani avstrijski ekonomist in sociolog

Fridrich von Hajek, ki je profesor na
čikaški univerzi, je prispel v Buenos Ai¬
res. V Argentini bo imel več predavanj
iz svoje stroke.
Kontraadmiral Artur Rial, biv. podtaj¬

nik v mornariškem ministrstvu, ki je bil
nedavno v preizkavi zaradi objave vse¬
bine pisem, ki jih je pisal predsedniku
gen. Aramburuju, je bil imenovan za
poveljnika pomorske baze Rio Santiago.
Kontradmiral Olivieri pa, ki je bil
argent. zastopnik pri OZN, je bil odpu¬
ščen iz službe, ker se ni hotel na poziv
argent. oblasti vrniti iz Kalifornije v
Sev. Ameriki, kjer sedaj živi, v domo¬
vino.

Spodleteli 1
i.

Februarska številka “Pregleda” se pe¬
ča v celoti z nameravanim obiskom mar¬
šala Tita Združenim državam Amerike.
V njej je zbranega toliko zanimivega

gradiva, da bi bilo škoda, da ga ne bi
posredovali našim bralcem tako, kakor
je razvrščeno v omenjeni reviji. Zato
bomo v več podlistkih objavili vse pro¬
teste, vse izraze nezadovoljstva zaradi
napovedanega Titovega obiska.
Severna Amerika je pa ob napovedi,

da se ji ponuja v goste jug. kom. mar¬
šal reagirala takole:
Dullesova izjava z dne 18. dec. 1956,

da USA vlada proučuje koristnost vabi¬
la titovega obiska je povzročila vihar
ogorčenja in protestov širom Amerike.
Vse drugo, kar sta kasneje povedala
predsednik Eisenhovver in tajnik Dulles,
je bilo samo odgovor na ljudsko ogorče¬
nje in proteste ter je imelo za smoter
opravičiti postopanje vlade.
Zbrani material je razdeljen na 6 po¬

glavij. V prvem poglavju so uradne iz¬
jave ameriške vlade in poluradne izjave
jugoslovanskega režima. Izjavi pred¬
sednika Eisenhowerja in tajnika Dulle-
sa padeta v čas, ko je vihar ogorčenja
že dosegel svoj cilj — poročila iz Beo¬
grada so že povedala, da Tita v Ameri¬
ko ne bo. Pri zadnih vratih — v času
velikonočnih počitnic ameriškega Kon-

itovi načrti
gresa — Tito v Ameriko noče, pri spred¬
njih vratih — slavni sprejem v New
Yorku in Washingtonu ter nagovor
skupni seji senata in predstavniškega
doma — ga pa vsaj za enkrat nobena
vlada ne more spraviti v Ameriko.
V drugem poglavju so zbrane najvaž¬

nejše resolucije, predlogi in izjave ame¬
riških senatorjev in poslancev, ki so v
zvezi s Titovim obiskom.
V tretjem poglavju so zbrani protesti

zveznih držav in organizacij. Protesti¬
rali so predstavniki obeh strank, ljudje
vseh ver in plemen. Zgrešena je trditev
jugoslovanske komunistične propagan¬
de, “da se je samo pesek pojavil med
kolesjem, da so protestirale samo tiste
politične sile, ki nočejo mednarodnega
sodelovanja in da je bila gonja protiju¬
goslovanska”. (“Ljudska pravica”, 31.
jan. 1957) Nasprotno! Protesti, so poka¬
zali, da nimajo Amerikanci ničesar pro¬
ti Jugoslaviji in jugoslovanskemu ljud¬
stvu. Amerikanci so proti komunizmu in
Titu ter režimu, ki ga Tito predstavlja.
V četrtem delu so protesti časopisov.

Tisk v Ameriki je neodvisen in skoraj
izključno v rokah zasebnih družb, časo¬
pisje skuša pisati to, kar narod čuti, in
se ne ozira na to, kaj bi vlada ali neka
stranka želela, da se piše ali ne piše.
Poglavje zase je New York, največje

mesto sveta, vrata v svobodni svet. New

York ima čast, da sprejema državne go¬
ste ob vstopu na ameriška tla. Kako je
odgovoril New York na vest, da bo imel
kmalu “čast sprejeti in pozdraviti”
maršala Tita, je objavljeno v petem
poglavju.
Poročilo bi ne bilo popolno, ako bi ne

pokazali tudi, kako je na vest o Titovem
obisku odgovorilo ljudstvo. To boste bra¬
li v zadnjem poglavju.
Ameriška vlada še ni povedala, ali se

je odrekla svoji želji, da spravi Tita v
Ameriko, ali ne. Eno je gotovo! Tudi če
Tito zdaj ali kasneje v Ameriko pride,
tisti senatorji in poslanci ter newyorški
župan, ki so se izjavili proti obisku, ne
bodo Titu s svojo prisotnostjo in plo¬
skanjem izkazali časti.

1) TITOV OBISK V LUČI URADNIH
IZJAV

Odgovor državnega tajništva
(The Tablet, 26. jan. 1957)

Na protestno pismo, ki ga je poslala
državnemu tajništvu v imenu nacional¬
nega sveta katoliških žena ga. Robert
Mahoney, je prejela od Jacoba D. Bea-
ma, namestnika pomožnega tajnika za
evropske zadeve sledeči odgovor:
... ”Vsak predlagani obisk je pred¬

met skrbnega razmišljanja. Kakor v
vseh ukrepih zunanje politike se morajo
tudi za odločitev, ali je kak obisk kori¬
sten za nacionalne interese Združenih
držav, vzeti v poštev številni razlogi in

ti preceniti na podlagi vseh razpoložlji¬
vih informacij.
Važen faktor v tej zvezi je dejstvo, 'da

je zavarovanje nacionalnih interesov v
veliki meri odvisno od tega, da tuje pri¬
jateljske države spoznajo ameriško zu¬
nanjo politiko in so ji pripravljene da¬
ti učinkovito pomoč.

Osebni razgovori med nacionalnimi
voditelji ob času obiskov nudijo nepre¬
cenljivo priliko za izmenjavo mišljenj,
ako hočemo pozitivno obravnavati pro¬
bleme, ki se tičejo obeh narodov.
Popolnoma jasno jev da z obiskom no¬

ben voditelj ne odobri niti sistema vla¬
davine, niti političnih načel, ki vladajo
v drugi državi.
Tako niso ZDA nikoli prikrivale svo¬

jega obžalovanja nad odrekanjem člo¬
veških pravic v katerikoli državi, kar
vključuje seveda tudi ovire popolne ver¬
ske svobode, ki morda obstojita v Jugo¬
slaviji.
Kljub temu moramo iskreno priznati,

da so se v zadnjih letih izboljšale naj¬
ostrejše oblike vladavine v tej državi.
(! ?-op. ur.)
Prav tako je gledala Jugoslavija kri¬

tično na sovjetsko ponašanje na Madžar¬
skem in njeno glasovanje v Združenih
narodih je bilo večkrat v skladu z glaso¬
vanjem takih držav kakor Indija kakor
pa z glasovanjem sovjetskega bloka.
(! ?-op. ur.)
Politika Združenih držav do Jugosla¬

vije je temeljila na skrbni oceni vseh
važnih faktorjev. Ti so določali, katera
pot je za Združene države najkoristnej¬
ša.

Pomoč Jugoslaviji
Več let so Združene države podpira¬

le Jugoslavijo v nameri, da obdrži svo¬
jo samostojnost. Po tej politiki smo ho¬
dili, ker smo sodili, da ima Jugoslavija
voljo, da gre samo za svojimi nacional¬
nimi interesi in si ne da ukazovati od
nikogar.
Jugoslavija je pokazala tudi voljo, da

se ne meša v notranje zadeve drugih
dežel in kazala, da želi biti z nami v
prijateljskih odnosih. Zavedamo se, da
bi naš uspeh v tej politiki obojestran¬
skih koristnih odnosov mogel biti za
vzgled odnosov, ki bi jih Združene dr¬
žave hotele imeti z drugimi narodi
Vzhodne Evrope pod pogojem, da začno
te države izvrševati .svoje suverene pra¬
vice, kakor se nam zdi, da dela zdaj
Poljska. (!?-op. ur.)
Jasno je, da hrepenijo narodi Vzhod¬

ne Evrope p6 nacionalni svobodi. Seve¬
da veruje tudi naša vlada, da mora
imeti vsak narod pravico, da si sam
izbere prostovoljno svoj nacionalni in
politični sistem.
Medtem nam je postalo tudi jasno, da"

je Sovjetska zveza odločena izvajati iz¬
ključno v svojo korist prevladujoč vpis¬
nad Vzhodno Evropo in uporabiti naj¬
bolj surova sredstva zatiranja, ako mi'
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ilovice vz Sfax>enšje^

Škof dr. Gregorij Rožman govori Slovencem v Bs. Airesu na poslovilni akademiji
, dne 14. aprila 1957. Za njim pevski zbor Gallus

Na nedavnem občnem zboru Društva
glovenskih književnikov so bili izvolje¬
ni: Za predsednika Mile Klopčič, za pod¬
predsednika Drago Šega, za tajnika Mi¬
tja Mejak in Bojan Štih, za gospodarja
Anton Podbevšek, za blagajnika Ciril
Zlobec, za odbornike pa France Bevk,
Ada Škerl, Ivan Potrč, Beno Zupančič,
Cene Vipotnik in Branko Hofman. Do-
sedaj je bil predsednik Društva slov.
književnikov Ivan Potrč. On je tu¬
di ugotavljal, da pri tujih založbah
slovenska književnost nikakor ni u-
poštevana v pravičnem razmerju, če¬
prav je društvo v tem pravcu v
zadnjih letih mnogo storilo. Pospeše¬
valo je potovanja svojih članov v ino¬
zemstvo ter vzdrževalo stike s tujimi pi¬
satelji in prevajalci. Glede izvirnega slo¬
venskega literarnega ustvarjanja je pa
dejal, da je “čutiti pomanjkanje sodob¬
ne teme”. Na občnem zboru so se slov.
književniki tudi zavzemali za večjo de¬
mokratizacijo Društva jugoslovanskih
književnikov, v katerem je Društvo slov.
književnikov včlanjeno, ter za večjo na-
mostojnost posameznih včlanjenih dru¬
štev.
Jugoslavija ima sedaj 18.096.000 pre¬

bivalcev. Stanje prebivalstva po posa¬
meznih republikah je pa naslednje: Sr¬
bija 7.391.000, Hrvatska 4.068.000, Slo¬
venija 1.556.000, Bosna in Hercegovina
3.126.000, Makedonija 1.435.000 in čr¬
na gora 465.000.
“Čez loke in potoke” je zbirka kakih

40 rimanih pripovedi o čebelici, o cveto¬
či češnji, rdečelični deklici, bistrem po¬
točku, zlatem sončku, dišeči ajdi itd.,
ki jih je napisal Cvetko Golar. Knjižica
je izšla v Ljubljani pri Mladinski za¬
ložbi. Z risbami in vinjetami jo je opre¬
mil Maksim Gaspari.
Na seji okrajnega ljudskega odbora

Ptuj so navajali, da je v okraju opaziti
beg obrtnikov s podeželja v mesta in
druge okraje. V nekaterih krajih sploh
ni več nobenega obrtnika. To si nazlaga-
io na eni strani z visokimi socialnimi

dajatvami, na dingi strani pa z ne-
motrno davčno obremenitvijo obrtni¬
kov. Vsled tega obrtniki zapuščajo po¬
deželje, drugi pa obrti odjavljajo in se
zaposlujejo v tovarnah, v prOštem času
pa “šušmarijo”.
Cankarjeva založba v Ljubljani na¬

merava izdajati tudi bibliografske izda¬
je. Tako bo v kratkem izšel Prešenov
Sonetni venec na ročno izdelanem papir¬
ju in v izvirnem tisku. V prav taki izda¬
ji bodo izšle tudi Prešernove Gazele.

V Ljubljani je imel nedavna razstavo
mladi mariborski slikar Bojan Golija,
ki namerava v kratkem odpotovati na
Japonsko, ker bi se rad naučil oriental-
nega slikanja in risanja.

V Celju so izšle knjige tamošnje Mo¬
horjeve družbe. Knjižna zbirka obsega:
Koledar za leto 1957 in 107 zvezek Slo¬
venskih večernic, v katerem je objavlje¬
na povest Mimi Malenškove Senca na
domačiji.
Koprska založba “Lipa” bo izdala

-zbrane pesmi pred desetimi leti ubitega
nadarjenega slov. pesnika Sta.nka Vuka.
Knjiga bo izšla pod naslovom “Zemlja
na zapadu”. Uredil jo je književnik Mil¬
ko Matičetov, esej o pok. Stanku Vu¬
ku je pa napisal Lino Legiša.
Umrli so. V Ljubljani: Pavel Kos,

poš., Adela Večaj, Ivan Čebulj, žel.
upok., Milan Tomšič, nadučitelj v p.,
Metka Orel, roj. Ambrožič, vdova žel.
uradnika, Milka Mojškrc, uslužb. Delav¬
skega doma, Pavla Peterca, Josip šolar,
biv. trgovec, Elizabeta Petkovšek, vdo¬
va po prevozniku in Franc Martinuč
na Jesenicah, Ana Ravnihar, roj. Dolenc
v Selcah nad Škofjo Loko, Franc Po-
vše, delavec v Mengšu, Uršula švigeli,
pos. v Kožljeku pri Rakeku, Ivana Piš
v Dravljah, Frančiška Jerina na Vrhni¬
ki, Albert Ženko, miličnik v Logatcu,
Milan Rainer upok. v Brestanici, Franc
Volčjak v Stari Loki, Marija Tavčar v
Škofji Loki in Franc Nosan, pos. Saje¬
vec'pri Ribnici.

Slovenci v
BUENOS AIRES

Velikonočni prazniki
so v Bs. Airesu privabili v cerkve iz¬
redno število vernikov. Zadnje dneve ve¬
likega tedna so bile cerkve polne ljudi.
Tudi slovenski rojaki so se v velikem
število udeleževali velikonočnih obredov,
bodisi v domačih župnih cerkvah, ali so
pa prihajali v slov. kapelo na Ramon
Falcon v Bs. Airesu, kjer je bila na ve¬
liko soboto ponoči po vstajenskih obre¬
dih tudi polnočnica. Imel jo je direktor
A. Orehar, med njo je pa pel pevski
zbor Gallus. Udeležilo se je je zelo ve¬
liko rojakov.
Slovenci v Lanusu so se udeleževali

pobožnosti velikega tedna v Hladnikovi
župni cerkvi sv. Jožefa, prebivalci Slo¬
venske vasi pa v svoji kapeli v društve¬
nem domu.

Argentini
Na veliko nedeljo smo imeli izredno

lep sončen dan. Veliko rojakov je odšlo
na slavnost, ki so jo imeli tan dan La-
nuščani, zopet drugi so jo pa porabili
za obiske prijateljev in znancev.

LANUS
Družino g-. Jožefa Adamiča in ge Jo¬

žefe roj. Zajc je razveselil prvorojenec
Jožko; v družini g. Franceta Koprivni¬
karja in ge Albine roj. Pleško pa so do¬
bili hčerko Anico. Srečnim staršem eč-
stitamo! ,!f

Naročajte in širite
Svobodno Slovenije
Prispevajte v tiskovni sklad

Vsak teden ena
NA PLANINCAH SONČECE SIJE ...

Na planincah sončece sije,
na planincah luštno je.

Gor pojejo drobne ptičke,
gor cvetejo rožice.

Moje dekle rožce trga,
da mi pušeljc naredi.

Za klobuk mi ga je pripela
z eno zlato iglico.

f FRAN TRATNIK
9. aprila t. L, kmalu za svojim bra¬

tom, bivšim drž. poslancem in rajhen-
burškim župnikom, je umrl v ljubljan¬
ski bolnišnici akad. slikar Fran Tratnik,
star 76. let. Potok v zgornji Savinjski
dolini je bil njegov rojstni kraj. Po
kratkem učenju pri celjskem podobarju
Gosarju so njegova mlada leta nihala
med Monakovim in Prago. V Monako-
vem je občeval z Ažbetom, v Pragi mu
je bil učitelj in mentor Hanuš švajgr.
Zadnja leta pred prvo svetovno vojno je
preživel v Gorici, kjer si je zdravil in
pozdravil jetiko. Potem je prebival do
smrti v Ljubljani.
Tratnik je bil izrazit figuralik. Nje¬

gove krajine so redke, tihožitij menda
sploh delal ni. V prvih desetletjih, ne¬
kako do konca prve vojske, je bil pre¬
težno risar (oglje, kreda, tuš). Najbolj
znane monakovske, dunajske in češke
revije so prinašale njegove risbe, snov¬
no vzete iz človeške stvarne in duhovne
bede. Lastno hrepenenje po zdravju in
sočutje z goriškimi begunci leta 1916
sta mu navdihnili cikla Slepcev in Be¬
guncev. Po prihodu v Ljubljano se je
posvetil z večjo vnemo slikanja v olju,
ne da bi risanje opustil.
Stilno pomeni mladi Tratnik začetek

ekspresionizma med Slovenci; pozneje
se je nagibal spet k barvnemu in pla¬
stičnemu realizmu. Spada med najpo¬
membnejše slovenske slikarje. Znani so
njegovi “Aforiznji o umetnosti”, ki jih
je objavljal v raznih revijah. Mnogo si
je prizadeval za ustanovitev umetnostne
akademije v Ljubljani. M. M.

DAN SLOGE, EDINOSTI, MEDSEBOJNEGA RAZUMEVANJA IN SODELOVANJA JE

SLOVENSKI DAN
KI GA PRIREDI NA BELO NEDELJO, 28. APRILA Ti L., NA PRISTAVI V MORONU

DRUŠTVO SLOVENCEV OB SODELOVANJU VSEH SLOVENSKIH ORGANIZACIJ.

bi bilo v nedeljo dno 231. aprila slabo vreme, se prireditev preloži na nedeljo dne 5. maja

sli, da je to potrebno, da se ohrani njen
vpliv. To velja seveda samo v primerih,
kjer se njena sila lahko pokaže (v Ju¬
goslaviji se leta 1948 ni mogla). (!?-
op. ur.)
Zdi se, da trenutno najboljše služimo

koristim Združenih držav, ako se drži¬
mo izvedljive formule, po kateri prizna¬
vamo narodom Vzhodne Evrope pravico
do pristne neodvisnosti. S to formulo
ne bomo tvegali vojne, a pomagali bo¬
mo zmanjšati napetost v Evropi.
Jugoslavija je zvezana z Vzhodno Ev*

ropo geografsko in z odnosi do narodov
na tem področju. Pod takimi pogoji bi
bilo razpravljanje o predvidenih razvo¬
jih in o bodočih političnih ukrepih z ju¬
goslovanskim predsednikom, ki je že po¬
toval v druge države kakor na primer v
Anglijo, Sovjetsko zvezo in Indijo, a ni
bil še nikoli v Združenih državah, samo
v korist temeljnih ameriških interesov
'n svetovnega miru.” (!?-op. ur.)

Izjava predsednika Eisenhovverja
(“New York Times”, 31. jan. 1957)
Na tiskovni konferenci v Washingtonu

Je predsednik Eisenhovver dne 30. jan.
1957 odgovarjal na vprašanja, ki so mu
hh postavljali izbrani časnikarji. To je
bilo tik pred prihodom kralja Sauda v
^ashington. Dva dni prej je izjavil new-
yorški župan, da New York ne bo spre¬
di niti Sauda niti Tita.
Vprašanje: “Gospod predsednik, ali bi

narn mogli povedati, kaj mislite o obi¬

skih svetovnih voditeljev Washingtonu,
ki so potrebni naši zunanji politiki in ki
so trenutno predmet ostrih napadov lju¬
di in Kongresa? Moje vprašanje se na¬
naša v prvi vrsti na obisk kralja Sauda
in nameravani obisk maršala Tita.”
Eisenhovver: “Predvsem si zapomnimo

tole. Ne morete delati za mir, če govo¬
rite samo z ljudmi, s katerimi se stri¬
njate. To ie samo pogovarjanje z ljud¬
mi, ki odgovarjajo na vaša vprašanja
vedno pritrdilno. Morate priti v stik tu¬
di z ljudmi, s katerimi se ne strinjate
vedno, da ugotovite, ali je kaka možnost,
da se nesporazumi odpravijo in doseže
boljše razumevanje.
Tudi obiske tujih državnih poglavar¬

jev diktirajo razlogi, kakor na primer
odstranitev nesporazumov in ugotovi¬
tev, ali so možni kakšni praktični ukre¬
pi, da se izboljšajo možnosti miru in
zmanjša oboroževanje — smotri, ki so
gotovo vredni^ da jih zasledujemo z vso
svojo močjo in modrostjo.
Zato sem pripravljen sprejeti vsakega

državnega poglavarja in govoriti z njim,
če vidim, da imava probleme, o katerih
se splača govoriti in najti rešitev, po¬
sebno če oni ne zahtevajo, da pridem
jaz k njim, če hočem z njimi govoriti.
Mnogi izmed njih poznajo težave, ki jih
imam v zvezi z mojim ustavnim položa¬
jem. Zato obžalujem vsako nevljudnost,
ki jo izkažemo predstavniku kakega na¬
roda ali vlade, ki je prišel, da nam po¬

maga popraviti to alj ono težavo. (!?-
op. ur.)
Jasno je, da to ne pomeni, da odobra¬

vamo notranji red v takih državah. Iz¬
boljšanje in nadaljnje razvijanje miru
je danes najvažnejša naloga državnikov.
In to bi morali delati- vsi.”

Druga Dullesova izjava
(“New York Times”, 6. feb. 1957)
Na tiskovni konferenci dne 5. feb.

1957 je odgovoril na.
Vprašanje: “Gospod tajnik, v zadnjih

tednih je bil že dolgo nameravani obisk
maršala Tita postavljen na dnevni red
in vržen z dnevnega reda. Ali nam lahko
poveste, ali so v tej stvari kakšni novi
razvoji in kako stvar trenutno stoji?”
Dulles tole: “Pravzaprav ni bil obisk i

nikoli na dnevnem redu, ako razumemo
pod tem, da je bil že določen datum za
tak obisk. Kakor sem,rekel na zadnji ti¬
skovni konferenci z vami, menda v de¬
cembru, sodi vlada Združenih držav, da
bi bilo koristno, ako bi predsednik Ei¬
senhovver in predsednik Tito izmenjala
svoje misli. Tudi smo imeli razgovore o
pripravah in določitvi točnega datuma.
Zaenkrat pa še nismo določili datuma,
toda splošno mnenje je še vedno takšno,
kakor sem ga vam opisal.”

Kaj pravi Ljudska pravica?
V posebnem poročilu iz New Yorka

piše “Ljudska pravica pod naslovom
“Pesek med kolesjem”, da so se funk¬

cionarji v ameriškem zunanjem ministr¬
stvu prijemali za glavo obupani spričo
problemov, ki jih je zakrivil newyorški
župan Wagner, ko je omalovaževal pri¬
hod kralja Sauda, ki se je na poti za
Washington ustavil v New Yorku. “Ker
je blizu vatikanskim krogom, je Wag-
ner nastopil tudi proti obisku predsedni¬
ka Tita”.

V posebnem uvodniku z naslovom
“Gonja v ZDA proti naši deželi” pa pi¬
še J. Smole, da so začele ‘protijugoslo¬
vansko gonjo nam in svetu že dobro zna¬
ne negativne politične sile, ki zastopajo
stališča, ki so nasprotna koristim in de¬
janskemu razpoloženju ameriškega ljud¬
stva”.
V uvodniku omenja “zbiranje podpi¬

sov za nekakšno čudno peticijo, ki so jo
začeli štirje kongresni možje”, “zahte¬
vo senatorja Bowa (ni senator ampak
poslanec — op. ur.) naj bi prepove¬
dali federalna finančna vredstva za Ti¬
tov obisk”, “nedostojno in žaljivo bese¬
dišče, ki ga uporabljajo nekateri politi¬
ki” in “klevetniški ter skrajno neodgo¬
vorni način pisanja nekaterih časopi¬
sov”. Napada zaradi njegove izjave se¬
natorja Paula Douglasa in zameri “ti¬
stim, ki so odgovorni za zunanjo politi¬
ko ZDA, ker mirno poslušajo takšne
stvari”.
Uvodnik zaključuje s temi besedami:
“Mi se nikomur ne vsiljujemo. Pobu¬

do za obisk predsednika Tita V ZDA ni¬

smo dali mi, marveč ZDA. Šlo je za u-
radni obisk voditelja jugoslovanske dr¬
žave v ZDA, o katerem smo menili, da
bo koristen za obe strani in tudi splošno
pomemben. S tega stališča je jugoslo¬
vanska javnost naklonjeno sprejela po¬
budo ameriške vlade. Toda jugoslovan¬
ska javnost nikakor ne more privoliti v
to, da bi potekel obisk v vzdušju proti
jugoslovanske gonje in da bi ga obrav¬
navali na način, ki ni v skladu z načeli
enakopravnega sodelovanja. Jugoslovan¬
ska javnost ne more dovoliti in ne bo ni¬
kdar dovolila, da bi žalili našo državo
in tudi ne bo dovolila, da bi postavljali
našo državo v neenakopraven položaj.

Seveda za to gonjo ne zadene ameri¬
škega ljudstva niti najmanjša odgovor¬
nost, saj ni dvoma, da vsa ta gonja ni¬
ma nobene oslombe v dejanskem razpo¬
loženju ameriške javnosti, ki je privrže¬
na ideji mednarodnega sodelovanja in ki
si želi nadaljnjega razvoja prijateljske¬
ga jugoslovensko ameriškega sodelo¬
vanja.

Prepričani smo, da bo lahko ameri¬
ško ljudstvo tudi ob tej protijugoslovan¬
ski gonji jasneje videlo, kdo je za ena¬
kopravno miroljubno sodelovanje in kdo
ne, kdo se dejansko zavzema za zbliža-
nje med narodi in kdo rovari proti nje¬
mu.” (!?-op. ur.) (“Ljudska pravica”,
31. jan. 1957).

(Nadaljevanje v prihodnji številki)
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Slovenski oder pripravlja za priredi¬
tev Lige Slov. Amerikancev dne 28.
aprila igro župnik iz cvetočega vinogra¬
da.
Pevski zbor Korotan slavi petletnico

svojega obstoja. Ta jubilej bo proslavil
s koncertom slovenskih umetnih in na¬
rodnih pesmi.
Slovenska šola pri Sv. Vidu v Cleve¬

landu je imela nedavno kult. prireditev.
Otroci vseh oddelkov so nastopili v pe¬
tju, deklamiranju, pripovedovanju in
igranju. Po odmoru so vrteli film Do¬
movina v lepi podobi, pesmi in besedi.
Razlago filmskih slik je pripravil dr.
Stanko Šuštaršič, slovensko pesem in
glasbo za spremljavo je dal na razpo-

MAR DEL PLATA
Velikonočni teden je zadnje poglavje

vsakoletne turistične sezone v Mar del
Plati. Tudi letos je prišlo zelo veliko tu¬
ristov. Vseh izletnikov je pa bilo letos
po uradni statistiki precej nad en mili¬
jon. Zanje posluje v mestu nad 1200 ho¬
telov in penzionov. Razen tega ima ve¬
liko Buenos^ireščanov tu tudi svoje vi¬
le in dvorce, ali pa vsaj horizontalno
stanovanje, število turistov se iz leta v
leto veča. Za prihodnjo sezono bodo za¬
radi tega postavili zopet več novih sta¬
novanjskih t hiš in hotelov. Trenutno
dovršujejo kar 30 takih stavb, ki bodo
dale 2000 novih stanovanj. Zidajo pa še
kar naprej. Stare enodružinske vile po¬
dirajo, na njihova mesta pa postavljajo
nove moderne visoke stavbe.

PO SVETU
lago Janez Kermavner ml. Film o lepo¬
tah slovenske zemlje je last Jožeta Le¬
na, izdelal ga je pa njegov brat v do¬
movini.
AVSTRALIJA
Slovenski klub v Melbourne-ju je ne¬

davno priredil izlet na Mt. Macedon, ki
je za Melbournčane priljubljena izletna
točka. Na vrhu hriba je velik križ v spo¬
min padlim vojakom. Izleta se je udele¬
žilo kakih 200 rojakov. Mašo zanje je
imel p. Bazilij, med njo se je pa lepo
razlegalo slovensko cerkveno petje. Ro¬
jaki so bili z izletom zadovoljni. Zlasti
mladina.
V Snowy Mountains se je pri delu po¬

nesrečil Stanko Grmek. Prepeljali so ga
v bolnišnico.

Kakor v drugih mestih v republiki, so
se Sloventi naselili tudi v tem največ¬
jem argentinskem morskem kopališkem
mestu. Naših ljudi utegne biti tu v raz¬
nih stavbnih strokah kakih 20. Enako
število jih bo tudi v obrti in trgovini.
Približno toliko je tudi Hrvatov in Sr¬
bov. Slovenci so med seboj še kar do¬
bro povezani. Zbirajo se ob raznih pri¬
reditvah in sestankih, že kar v navado
je prišlo, da se dobe vsako nedeljo ob
enajsti uri na prijateljski razgovor.
Naš krožek je gojil že dalj časa že¬

ljo, da bi stopil v ožji stik z rojaki v
bližnjem kopališču Miramar. To se je
končno uresničilo v nedeljo, dne 14. t.
m. Tega dne smo namreč priredili celo¬
dnevni izlet v Miramar. Žel nam je ze¬
lo slabo vreme odvrnilo del izletnikov.

MAJNIŠKO ROMANJE SLOVENCEV
V LUJAN

Spet stojimo na pragu majniškega meseca. Doma vse brsti in cvete in šmar¬
nice odpirajo svoje cvete pomladanskemu soncu. Tu sicer šmarnice ne poznajo in
mesec ni ravno najlepši, toda za nas Slovence ostane maj čas prisrčne poezije,
ko slovenski človek ob podobi ali oltarju Matere božje prepeva najlepše Marijine
pesmi, pregiba svoje ustnice v molitvi sv. rožnega venca in dviga svoje roke k
božji Materi v trdnem zaupanju, da ga Ona, Mati usmiljenja ne bo zapustila.

Doma smo imeli mnogo Marijinih svetišč, ki so bila in so še stalno obiskana.
V Argentini nam naša Marijina svetišča nadomestuje v prvi vrsti mogočna

bazilika v Lujanu.
Pod njenim gostoljubnim krovom se vsako leto zberemo drugo nedeljo v

maju.
Storili bomo tako tudi letos.
Romanje v Lujan naj nas poveže po sv. obhajilu s Kristusom in poveča v

nas zavest, da smo Slovenci, čeprav iz različnih pokrajin in različnih navad, po
zaslugi sv. Cerkve, kateri pripadamo, ena sama družina.

Obnovili bomo svoj sklep, da ostanemo zvesti katoliški Cerkvi, tisti Cerkvi,
ki je v slovenski narod vkorenjena od davnih vekov in da je ne bomo pozabili ne
v svojem zasebnem, ne v svojem javnem življenju, kajti izven nje ni zveličanja
za nas.

Zato vabimo vse slovenske rojake, da se tudi letos 12. maja zgrnejo okrog
Marijinega oltarja v Lujanu.

NE MORE IMETI BOGA ZA OČETA, KDOR NIMA CERKVE ZA MATER!
(Sv. Avguštin)

Na svidenje v Lujanu!
Pripravljalni odbor za lujansko romanje

Prodaja voznih listkov se je že pričela. Cena nk obe strani $ 7.50. Ne odla¬
šajte do zadnjega tedna, ker izkušnja zadnjih let uči, da je vlak (1000 voznih
listkov za odrasle, 200 za otroke) navadno v enem tednu razprodan. Odhod iz
Once: Ob 7.15, iz Liniersa 7.39. Prihod v Lujan ob 8.55.

Odhod iz Lujana ob 17.52, prihod v Liniers ob 19.10, na Once pa ob 19.30.

Po prihodu v Miramar, smo bili vsi pri
slov. maši. Imel jo je kaplan marpla-
tenske stolnice Boris Koman. Med mašo
so Slovenci iz Miramara lepo peli slov.
cerkvene pesmi. Po maši smo se podali
v hotel Balkan, kjer je za vse g. Simo¬
novič pripravil obed. Nato smo se pa
vsi zbrali na gostoljubnem Japljevem
domu. V prijetnem, domačem razpolože¬
nju se je ob dobri postrežbi vrstila pe¬
sem za pesmijo. Janko Jazbec iz Mar
del Plate je nato v govoru izražal že¬
ljo, da bi obe slovenski skupini še tes¬
neje sodelovali pri vseh narodnih mani¬
festacijah. Povedal je, da v mestu Mar
del Plata pripravljajo proslavo 40. let¬
nice Majniške deklaracije. Pri tej pro¬
slavi naj bi obe skupini nastopili skup-
o.
Rojaki iz Miramara so obljubili, da

bodo pri tej slavnosti sodelovali, nakar
se je v imenu Slovencev iz Mar del Pla¬
te g. dr. Vekoslav Kisovec zahvalil g.
Japlju in njegovi skrbni gospej za go¬
stoljuben sprejem in pogostitev.
V Mar del Platiše med tem delo za

proslavo 40. letnice Majniške deklaraci¬
je že toliko napredovalo, da lahko spo¬
ročimo vsem rojakom, da bo proslava v
nedeljo dne 5. maja ob tretji uri po¬
poldne v hotelu Bosna (ul. Cordoba).
Ker je imela Majniška deklaracija
splošno jugoslovanski značaj, bomo po¬
vabili na proslavo tudi brate Hrvate in
Srbe.

SLOVENSKI TISK V ARGENTINI
Vestnik, glasilo domobrancev in dru¬

gih protikomunističnih borcev. Štev. 2.
Vsebina': Da ne pozabimo; 2a in proti
(R. Sm.); Vam, bratje soborci, pozdrav
(Korošec); Novakovi (X.); Obisk tira¬
na v svobodnem svetu (Fr. Gr.); Komu¬
nisti doma so črnogledi (S.); Matica
mrtvih; Skrivači (Martin Radoš); Sno¬
vanje nove vlade; Tako smo peli v onih
dneh.
Slovenska beseda 1957. Januar-marec,

štev. 1. 2. Vsebina: Po zadoščenju vpije
kri (Dr. Miha Krek); Pomlad je prišla
(Anica Stepanova); Nasmeh sirote (Ivo
Zaleški); Kaj je Friderik Baraga pred
škofovskim posvečanjem poročal o svo¬
jih misijonih? (Dr. Franc Jaklič); Dan

Pakete za domovino
vsakovrstne, kakor tudi zdravila, ši¬
valne stroje, radijske aparate, dvoko¬
lesa itd. najbolje in najceneje pošilja

Jadran - Pak
Charcas 769. Blizu Retira. TE 31-8788

Buenos Aires
Uradne ure od 15-19 ure, ob sobotah

od 11-13 ure.
Pismena naročila, kakor tudi denar,
pošiljajte po giro postal ali z bančnim

čekom na
ZDENKA KALEČAK

Casilla de Correo 340 - Buenos Aires
Vsi paketi so zavarovani in prispejo

v 21 dneh.
Znatno znižane cene!

prvega svetega obhajila (M. Geratič);
Pozdrav prevzvišenemu škofu dT. Grego¬
riju Rožmanu; Bil sem pi-vi begunec
(P. K. Zakrajšek); Ciganček Ksaver
Meško (Odlomek-Mladim srcem); II. Va¬
bilo na naročbo; Je s smrtjo vsega ko¬
nec? (Dr. Mihelčič, prof. na madridski
univ.); Zbornik Svobodne Slovenije za
1957; Pomlad, Slovo (Jošt); S poti po
Švedskem (Dr. S. Mikolič); Slovenski
dan v Bs. Airesu; Oborožitev Zapadne
Nemčije (Dr. M. L.); Priznanje Sloven¬
ski besedi; Osrednji Slovenski dom v
Buenos Airesu; Umrl je arhitekt Jože
Plečnik; Družabna prireditev Slovenske
besede; Bertoncelj-Arko: . Dhaulagiri;
Zbornik Svobodne Slovenije; Slovens'
plemeniti ženi; Župnik g. JJanez Kleme
čič; Peti slov. socialni dan v Argentini?
Družabna pravda, štev. 102. Vsebina:

Prvi maj (Smersu R.) f Sovjetsko gospo¬
darstvo (Dr. Ivan Ahčin); Tujina — na¬
ša visoka šola (Zorec Fra#c); Družin¬
ske doklade v Zahodni Nemčiji (Dr.
Stanko Mikolič); Peti slov. socialni dan
v Argentini; Cerkev uči; Vzemi in beri;
Iz domovine; Po svetu. ’
-----

V Sloveniji je v letu 1956 'izšlo samo
37 novih slovenskih leposlovcih delfin
od tega števila sta dve tretjfhi mladin¬
skih knjig in slikanic. Vsekakor zani¬
miv pojav, in dokaz, da se pod komuni¬
stičnim nasiljem svobodno umetniško V
stvarjanje ne more razviti. Zato so - se u-
metniki, ki ne trobijo v komunistični
rog, raje zaprli v molk, ali pa pišejo de¬
la, a, jih ne objavljajo.
Eksperimentalno gledališče v Ljublja¬

ni je nedavno uprizorilo z uspehom zna¬
ni Platomov filozofski traktat o Posled¬
njih dnevih Sokrata. Kritona je igral
Zupan, Sokrata Potokar, ječarja jia Fur¬
jan.

MOEDAVIA
S. A. I. C.

išče dobre tkalce

, Prijave sprejem vsak dan
od 8. do 15. ure pop.

v pisarni
ESTRADA 1827 - VILLA DIEHL
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OBVESTILA
Občni zbor Družabne pravde bo na
raznik sv. Jožefa-delavca 1. maja ob

9.30 v prostorih Slovenske hiše na Ra¬
mon Falconu 4158. Vsi udeleženci ob¬
čnega zbora se bomo udeležili sv. maše,
ki se bo darovala točno ob deveti uri za
žive in mrtve člane Družabne pravde in
na katero vabimo vse slov. delavce in
podjetnike. Družabna pravda.
Prvi letošnji kulturni večer Slovenske

kulturne akcije bo posvečen obletnici
Majske deklaracije in bo v soboto dne
27. aprila v dvorani Bullrich, Sarandi 41.
Začetek točno ob 19. uri. Predaval bo
g. dr. Vinko Brumen.
Družabna prireditev Slov. kult. akcije

bo v soboto dne 4. maja v salonu Dekle¬
va (ulica Jorge Newbery in Cordoba).
Začetek ob 20 uri. Na sporedu je kome¬
dija Carla Goldonija “Skopuh” in potem
žrebanje III. umetniške loterije, z nad
20 originalnimi umetninami in 5 popol-
nomi izdajami knjižnih izdaj založbe
SKA. Predvajanje komedije se začne
točno ob 20.30, nakar zabavni del z žre¬
banjem dobitkov.

CRKVENI OGLASNIK
Sv. maša za obletnico smrti prof. Jo¬

žeta Kesslerja bo 7. maja ob pol deveti
uri dop. v Don Bosco v Ramos Mejia.

POIZVEDBA
Kdor ve za bivališče in naslov Ivan¬

ke Novak, sedaj poročene Perpar, ga
prav lepo prosimo, da ga sporoči upra¬
vi lista ali pa kar naravnost na Mrs.
Marija Novak, 3514 East 82 Str., Cle¬
veland 5, Ohio, USA, ki poizveduje za¬
njo.

JAVNI NOTAR

Francisco Raul Cascanfe
Escribano Puhlico
Uruguay 387

T. E. 40 - 1605 Buenos Aires

Družabna prireditev Slov. kulturne akcije
bo v soboto dne 4. maja z začetkom ob 20. uri zvečer in sicer v salonu
Dekleva na Jorge Newbery in Cordoba. Na sporedu je enodejanska kome¬
dija Carla Goldonija

"SKOPUH”
v izvedbi Gledališkega odseka in se bo začela točno ob 20.30. Po predstavi
(trajala bo pribl, eno uro) bo zabavni del večera z žrebanjem

Hi. Umetniške loterije
z nad 20 originalnimi umetninami in 5 popolnimi knjižnimi izdajami naše
založbe.

VABIMO VSE ROJAKE K UDELEŽBI IN NAKUPU LOTERIJSKIH
SREČK.

FRANC WERFEL — Prevedel: KAREL MAUSER (33)

PESEM O BERNARDKI
t S. Fischer Verlag,

Medtem so predrzneža že zagrabili
Anton in dva druga fanta in ga porinili
iz votline.
“Če se bo zgodilo še kaj takega,” za¬

vpije glasno brigadir d’Angla, “bom dal
prostor izprazniti.”...
Toda takoj je množica pričela z no¬

vo Marijino pesmijo:
O moja Kraljica, Marija Devica,
tebi darujem svoje srce,
tebi posvečam svoje življenje
svoje bolesti, dobrosti vse.
Tretja stvar pa je najtežje legla na

Bernardko. Napolnila jo je z večjim
strahom, kakor misel na novo srečanje z
Dutourom, ali Jacometom. Prvič ji je
namreč Gospa naročila nekaj praktič¬
nega. Do zdaj je trpela samo za posle¬
dice, ki so izvirale iz dodeljene ji sreče.
Zdaj bo morala sama napraviti korak,
pred katerim se je tresla. Ko se je Go¬
spa opomogla od napada moža z dolgo
palico, je pomahnila Bernardki, naj pri¬
de bliže. Njen glas je zvenel zelo resno.
“Pojdite, prosim, k duhovnikom in po¬

vejte jim, naj tukaj zgrade kapelo...”
Potlej je dodala manj razločno in

mnogo tiše:
“V procesiji naj pridejo.”
J. B. Estrade, davčni upravnik, se je

dal pregovoriti svoji sestri, da se ude¬
leži današnje procesije k votlini. Privo¬
litev ni bila brez težkega notranjega
boja. že preteklo nedeljo, ko je bil pri¬
ča zasliševanja pri Jacometu, ga je Ber-

Frankfurt am Main

nardkina očarljivost — tako se je sam
izrazil — prav zares očarala. V otroku
je tičala neka gotovost, prepričanost,
proti kateri Estrade s svojim hladnim
razumom ni mogel ničesar opraviti.
Davčni upravnik se je bal svoje lastne
Sprejemljivosti in to je bil razlog, da je
imela sestra dovolj posla, da ga je pre¬
govorila, češ, naj si enkrat sam ogleda
Vso igro. Na tihem je upal, prav tako
kot Dutour in Jacomet, da bo Bernard¬
ka doživela neuspeh.
Estrade je človek, ki katoličanstvo

prakticira. Zavestno se je prišteval k
Cerkvi in izpolnjeval povprečno vse nje¬
ne zahteve. Ker je bila ta Cerkev duhov¬
ni dom njegovih staršev in prastaršev,
je kot pameten mož, kot srednji uradnik,
videl, da ni razloga, da bi naredil pri se¬
bi izjemo. Zanj kakor tudi za druge po¬
meni pripadnost k rimski Cerkvi dobro¬
delen eksakten patriotizem na neeksakt-
nem področju življenja, na katerem slo¬
ni večnost. Poleg tega je bil otožne na¬
rave, politično konservativen, kar je nje¬
govo zvestobo do najbolj konservativne
oblasti na zemlji še povečalo. V osta¬
lem pa je Estrade razmišljujoč in nači-
tan človek. Zavoljo tega je njegov mol¬
čeč duh odprt vsem nagnjenostim hi¬
storične kritike, prav tako kot duh vseh
mislečih in načitanih ljudi tega stoletja.
Imel pa je moč ali slabost, da je kot
zvest meščan in katolik znal poriniti na
stran oba neprijetna elementa, tako re¬

snični dvom kakor tudi resnično veio,
ter je plaval med njima v nedotakljivi
sredini.
Niti za trenutek ni verjel v objektiv¬

no resničnost Bernardkine Gospe. Tudi
sedaj ne, ko je votlini obrnil hrbet, ne
da bi se poslovil od sestre. Izbral si je
neuhojeno pot ob potoku, da bi mu ne
bilo treba iti z množico nazaj v mesto.
Ne da se tajiti, da je Estrade polnemira
zavoljo tega, kar je videl. Mislil je na
preteklost, na dneve mladosti, ko ga
je zdaj pa zdaj z vso silo zgrabil mogo¬
čen, širok občutek nečesa “božjega”
kakor je to sam imenoval. To božje pa
ni videti prijatelj zrele moškosti. Da, v
mladosti! Tedaj prišumi in spet odleti,
približa se in spet oddalji. Neizrazljiva
struja pretresa tedaj vso dušo in v pe¬
koče oči privabi solze, ki jih povzroči
gotovost večnosti. Kaj je to? Estrade se
na vso moč čudi, ker ga peko oči, ki so
rosne.
Samo pogled na ubogo kataleptikinjo

je raztopil njegovo meščansko zaprtost.
Pred seboj vidi križ, s katerim se je
Bernardka nekaj krat prekrižala. Križ,
ki ga je počasi zarisala prek celega
obraza, če so nebesa, premišlja Estrade,
in če se blaženi duhovi med seboj po¬
zdravljajo, potem se pozdravljajo s ta¬
kimi dolgimi prijetnimi križi. Ne more
pojmiti čudovite sile, s katero je ta ne¬
vedni pirenejski otrok v vsakem trenut¬
ku, v vsakem koraku, v vsaki gesti pre¬
našal v resničnost življenja to, česar ni¬
kjer ni. Kako vprašujoče na primer
gleda Bernardka, kadar Gospe prav ne
razume, kako potlej spet z obupno na¬
petostjo prisluškuje in kako nazadnje z
otročjim veseljem poljubi tla, ker je Go¬

spo končno le razumela. Vse to je bil
obred take čudovite neposrednosti bož¬
je bližine, da je v primeri š tem slove¬
sna služba kot prazna igra.
V svoji nemimi sprejemljivosti je

Estrade utonil tako globoko, da niti ni
opazil sprehajalca, ki mu je pri žagi pri¬
šel nasproti. Bil je Hyacint de Lafite,
ogrnjen v svojo dolgo pelerino. To ob¬
lačilo že preživete mode so nekateri go¬
spodje, med njimi Lacade, Dutour in tu¬
di Dozous kritizirali kot spakovanje. Ne¬
katere gospe pa so ga hvalile in pri
pogledu na tako odetega pisatelja vzdi¬
hovale: “Ubogi Lafite, veliko nesrečo je
moral imeti v ljubezni.” V žalost, ki iz¬
vira samo iz duhovnega vrelca, gospe se¬
veda niso verovale.

“Tako zgodnji, prijatelj?” pozdravi
Lafite davčnega upravnika.
“Enako vprašujem vas, predragi. Ob

tej uri bi za nikogar ne mislil tako go¬
tovo, da je v postelji kakor ravno za
vas.”
“Motite se o meni. Nikoli ne grem

spat pred deveto uro.”
“Kako, že ob devetih zvečer?”
“Ne, ob devetih zjutraj, prijatelj. ••

Noč je moja velika dobrotnica. Podvoji
moje duhovne moči. Prebijem jo v delu
in študiju. Danes na primer se mi je
posrečilo nekaj aleksandrijcev, ki se mi
zde dobri. Nič pa ne preseže časa med
peto in sedmo jutranjo uro po prečuti
noči. Le v teh urah more čisti razum
doseči meje človečnosti...”
“Ne bi mogel reči, da je meni danes

v tem času šlo prav tako,” zagode Estra¬
de. “Pravkar prihajam od votline...”
“Vse hodi k votlini,” se smehlja La¬

fite. “Najprej Dozous, sedaj vi, Clarens
bo naslednji in za zaključek bosta šla
še Lacade in Duran...”
“Nisem slutil, da je tam mogoče vi¬

deti nekaj, kar se ne da pozabiti...”
“Aha, že vem. Pastirica iz starega

veka, ki v letu 1858 vidi vodno vilo, ki
živi tam že dva tisoč let.”
“Mogoče bi opustili šalo, dragi prija¬

telj, če bi si nekoč sami ogledali čudo¬
vito zamaknjenje. Pesnik ste. Vaša dolž¬
nost je, da si stvar ogledate.”
“Stojte, Estrade,” pravi Lafite resno

in zgrabi prijatelja za roko. “Če se ne
motim, je evangelij Janeza, v katerem
stoji stavek: “Blaženi, ki ne vidijo, pa
verujejo. Jaz isto obračam na literatu¬
ro. šušmarji so tisti, ki morajo nekaj
videti, da morejo o tem pisati. Z zaniče¬
vanjem odklanjam, da bi moral to ali O'
no osebno doživeti, da bi mogel razu¬
meti ...”
“So pa izkušnje, ki jih ne more nado¬

mestiti nobena fantazija,” meni Estra¬
de.
Lafite stoji in diha čisti zrak. Po dol¬

gem času prvo lepo jutro. Po kratkem
premolku udari: “Vi vsi skupaj se niko¬
li ne boste znebili pobožnih ostankov ilu¬
zij. To je! V našem stoletju pa bogovi
umirajo. Treba je nekaj moči, da moreš
prenesti smrt bogov in da ne zapadeš
malikom. Slabi časi so, kakor nam ka¬
že zgodovina. Poglejte vendar Cerkev
današnjega sveta. Molčimo o drugih in
vzemimo samo katoliško. Kaj je vse
skupaj ? To je krščanstvo po znižanih
cenah, moj dragi gospod, to je velika
razprodaja Boga. Drugače tudi ne mo¬
re biti, ker se je podlaga vsega, mitolo¬
gija, zrušila.


